



医疗保障事关人民群众最关心、最直接、最现实的利益,让群众看得上病、看得起病是医疗保障工作的出发点和落脚点。在省十四届人大一次会议上,《江苏省医疗保障条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)提交大会审议。如何让异地就医越来越方便、群众看病负担越来越轻?这些大家关心的话题引发代表委员热议。

现代快报+记者 鹿伟 张瑜 项凤华 徐苏宁 卢河燕 徐红艳/文 顾闻/摄

《江苏省医疗保障条例(草案)》提交审议

为医疗保障注入强劲动力,就医减负等话题引热议



王珊珊



吕国忠



姚芳



杨晓钟



殷咏梅



高洁

条例(草案)亮点

其中拟规定:

- 职工用人单位为其足额缴纳职工基本医疗保险费到账的次日起,享受职工基本医疗保险待遇。
- 新生儿、医疗救助对象等参加城乡居民基本医疗保险,免除待遇享受等待期。
- 加快推进基本医疗保险省级统筹,逐步实现缴费费率、缴费标准和保障待遇等全省统一。
- 医疗保障行政部门、医疗保障经办机构应当优化异地就医公共服务,简化异地就医备案手续,推进承诺制备案、多地备案,扩展异地就医联网定点医药机构数量。
- 实行长期护理保险制度,建立互助共济、责任共担的多渠道筹资机制……

代表建议

省人大代表王珊珊: 加快健全多层次医疗保障体系,为大病患者“雪中送炭”

省人大代表、连云港市第四人民医院呼吸科主任王珊珊告诉现代快报记者,“作为传染病院结核科医生,平时接触的大多是肺结核等慢性传染病患者,病程长、花费多,多元化的医疗保障在减轻患者经济负担的同时,也能让患者得到更好的救助,减少医患之间的矛盾。”她注意到,《条例(草案)》拟明确建立健全以基本医疗保险

为主体、大病医疗保险为补充,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业医疗保险、慈善医疗救助、医疗互助等其他医疗保障协调发展的多层次医疗保障体系。王珊珊建议,加快健全多层次医疗保障体系,希望商业保险等能够覆盖医保之外的费用,真正做到为大病患者“雪中送炭”。

“不仅如此,《条例(草案)》还在优化异地

就医流程上作了很多规定。”王珊珊希望,在《条例(草案)》支撑下完善配套措施,让大家申请异地就医的手续更加简化,看病就医不断减负。此外,她还关注到《条例(草案)》率先提出建立罕见病用药保障机制;对违法违规的医疗机构,《条例(草案)》拟明确处罚规定。“这些条款都有助于解决‘看病难、看病贵’等问题,这对老百姓来说是最实惠的。”

省人大代表吕国忠: 条例与时俱进,建议设灾害性突发事件救治专项基金

“条例的制定非常及时,很有必要,期待早日实施。”省人大代表,江南大学附属医院烧伤创伤诊疗中心主任、烧伤研究所主任吕国忠说。吕国忠特别关注《条例(草案)》中提到的大病医疗保险、医疗救助等内容。《条例(草案)》突出医疗保障事业应当以人民健康为中心,遵循覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的原则。“在基本医疗保险方面,《条例(草案)》提到了灵活就业人员、失业人员等群体,这意味

着,基本医保参保结构在不断优化,让人人享有公平的医疗保障。”

《条例(草案)》拟规定,本省按照国家规定建立健全突发疫情等重大紧急情况下医疗救治的医保支付政策以及费用保障机制,统筹基本医疗保险基金和公共卫生服务资金使用,适用重大突发疫情情况下先行救治患者的要求。“这个条款非常重要,也是根据疫情等实际进行的及时调整。”作为应急、烧伤外科医生,吕国忠曾多次参与

国内突发事件救治工作。结合工作实际,他认为,这个条款主要是针对疫情这样的公共卫生事件,考虑到还有自然灾害、安全生产事故等情况,建议是否可以设立灾害性突发事件救治专项基金,主要用于公共卫生事件(疫情等)、自然灾害(地震等)、事故灾害(安全生产、爆炸、爆燃)中的重伤重症患者救治,“这样可以让没有医保,或者医保不能完全覆盖的患者得到及时有效救治,其家庭也不会因为救治费用太高而发愁。”

省人大代表姚芳: 加快推进基本医疗保险省级统筹,让所有人得到更好保障

“《江苏省医疗保障条例(草案)》提请本次大会审议,充分体现了党委政府高度重视民生事业的发展,尊重民意,听取民声,这让我们倍感温暖。”省人大代表、宿迁市洋河新区王园小学副校长姚芳表示,近年来人民群众对多样化、多层次、高质量医疗

保障的需求越来越高。尤其是老年人、慢性病患者以及大病患者、家庭贫困患者等各类特殊群体对医疗保障的诉求越来越迫切。

现有的医疗保障与人民群众的医疗需求仍存在着一定的差距。“比如参保人在不同统筹区的就医报销比例不统一的问

题。江苏目前有多多个统筹区,大家缴费费率不一样,享受的待遇也不一样。”姚芳注意到,《条例(草案)》拟规定“加快推进基本医疗保险省级统筹,逐步实现缴费费率、缴费标准和保障待遇等全省统一”,“希望加快推进这项工作,让所有人都能得到更好保障。”

省人大代表杨晓钟: 期待颁布出台执行细则,让条例顺利落地

省人大代表、淮安市第一人民医院院长杨晓钟接受现代快报记者采访时表示,这次提交省人代会审议的《条例(草案)》是全省首部医疗保障领域的综合性地方性法规,它的出台意味着医保管理进入科学化发展新征程,这对江苏省医疗保障可持续发展具有重要意义。

《条例(草案)》中拟对医保医药管理、医保基金筹集和使用及监管等提出明确的要求。“我认为,这将让人民群众享有更加公平可及、便捷高效的医保服务,真正实现服务人性化、管理精细化、监管智能化、决策科学化。”杨晓钟说,为了确保条例能够顺利落地,他很期待接下来相关具体执行

细则的颁布出台,比如双通道处方流转平台的建设、药品及诊疗项目目录库中限制范围的进一步完善调整等。“这些都与医保的智慧化、信息化建设有关,因此我们期待为提高医保的可及性和公平性,在医保信息化建设方面,江苏能够按下‘快进键’、跑出‘加速度’。”

委员声音

民进江苏省委员会建议: 强化顶层设计,优化城乡居民大病保险制度

大病是不少家庭“致贫”“返贫”的原因。城乡居民大病保险制度为困难群众和大病患者兜底,减轻了他们的看病负担,但在发展和运行中仍然面临一些问题。

在今年的江苏省两会上,民进江苏省委员会递交了一份集体提案,建议加强大病保险制度的顶层设计,完善大病保险筹资机制。省级相关职能部门积极向上争取,在国家层面进一步明确大病保险具体筹资比例或标准,建立大病保险费率的动态调整机制,避免出现筹资与保障水平不匹配的情况。”省政协委员、江苏省人民医院妇幼分院(江苏省妇幼保健院)副院长殷咏梅说。

与此同时,集体提案还建议在做好医疗保障制度中基本医疗保险和大病保险制度“双全覆盖”工作的基础上,适当调整政策设计,改变过去“普惠制”的报销水平增长,重点对医疗救助的对象人群进行政策倾斜。集体提案中建议,要加快实现医疗保险与医疗救助的有效衔接,统筹推进“社保+商保”一体化经办管理。此外,还要进一步扩大大病保险覆盖面,实现大病保险的全民覆盖,不断提升大病保险制度管理水平。

审议现场

“相信有了条例,我们将拥有更强大力量对抗病魔”

省人大代表高洁是南京市江宁区善晖社会工作服务中心的一名健康管理师。1月16日,在小组审议《江苏省医疗保障条例(草案)》时,她提起了十多年前服务过的一个临终关怀的男孩。

“我印象十分深刻,当时我20多岁,他只有19岁。”高洁说,男孩很乐观,一直跟病魔做斗争。后来有一天男孩走了,走得很突然。“他的主治医师告诉我,他的妈妈放弃治疗……”说到这里,高洁哽咽了,强忍着泪水。在沉默了一会儿后,高洁说:“我当时很同情这个母亲,因为她做这个决定的时候是非常艰难的。因为他们家可以报销的比例不高,已经自费一年多了,也担不起这个费用。”她说,等条例实施后,希望以后不会再有做如此艰难抉择的母亲,也不会再有以这种方式离开的孩子了。相信有了《江苏省医疗保障条例》,我们将拥有更强大的力量与病魔做抗争。